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Zadanie 171. Sformutowaé twierdzenie Picarda-Lindol6fa oraz w zaleznosci od parametrow o > 0
oraz > 0 zbadaé istnienie i jednoznaczno$é rozwiazan zagadnienia poczatkowego

Zadanie 172. Sformulowac twierdzenie Peano. Znalez¢é maksymalny przedzial [0, o (jesli istnieje,
jesli nie to wyznaczy¢ kres gorny wartosci o) na ktorym istnieje rozwiazanie zagadnienia z poprzed-
niego zadania dla o = 0,1,2 oraz § =0, 1.

Zadanie 173. Podaé¢ wzor ogélny dla iteracji Picarda dla zagadnienia poczatkowego

l'/(t) - f(tv x(t)% ‘T(O) = Zo.

Wykazaé zbieznosé iteracji Picarda dla zagadnienia poczatkowego

oraz pokazaé, ze granica ciagu tych iteracji jest rozwiazaniem tego zagadnienia.

Zadanie 174. Wykazaé, ze kazde réwnanie o zmiennych rozdzielonych jest réwnaniem zupelnym.
Rozwiaza¢ réwnanie y'(r) = (y(z)?+1)x dwoma metodami: jako réwnanie zupelne oraz rozdzielajac
zmienne.

Zadanie 175. Sformutowaé¢ lemat Gronwalla i wykorzysta¢ do wykazania jednoznacznosci rozwia-
zan zagadnienia poczatkowego

Zadanie 176. Dla jakich wartosci parametru « réwnanie
2" (t) + 4z (t) = sin(at)

a) posiada przynajmniej jedno rozwiazania ograniczone,
b) posiada przynajmniej jedno rozwiazanie, ktérego granica przy t — oo wynosi zero,
c¢) posiada przynajmniej jedno rozwiazanie nieograniczone.

Zadanie 177. Dla jakich wartosci parametru ¢ rownanie x”/ + cz’ + = 0 posiada rozwigzania:
a) ograniczone, b) zbiezne do zera, ¢) nieograniczone. Jakiemu modelowi odpowiada to réwnanie.

Zadanie 178. Znalez¢ rozwigzania ograniczone uktadu zachowawczego z jednym stopniem swobody
dla réownania z” = 2z — 423. Wsk. postuzyc sie portretem fazowym w przestrzeni (x, z').

Zadanie 179. Dla zagadnienia poczatkowego
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wyznaczy¢ takie wartosci a, ¢, d aby z%(t) + z3(t) bylo nieograniczone.

Zadanie 180. Obliczy¢ exp(At) dla macierzy diagonalnej. Znalezé zagadnienie poczatkowe dla
jakiego ta funkcja jest rozwigzaniem.

Zadanie 181. Pokazaé roznice w przypadku uktadéw liniowych z macierzami o wartosciach wta-
snych dwukrotnych (algebraicznie) o krotnosci geometrycznej 1 oraz 2.

Zadanie 182. Zalozmy, ze ciag (ax)i; jest ograniczony. Wykazac, ze funkcja
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jest dwukrotnie rozniczkowalna w zbiorze (z,t) € [0, 1] x (0, 00) oraz, ze jest w tym zbiorze rozwia-
zaniem réwnania ciepta. Wsk. zatozyé najpierw, ze t > 6 > 0.

Zadanie 183. Metoda szeregdéw potegowych rozwiazaé zagadnienie poczatkowe
t" —tz' —x =0, z(0)=0, 2/(0) =1,

a nastepnie wyznaczy¢ promien zbieznosci odpowiedniego szeregu i jego pochodnych.

Zadanie 184. Obliczy¢ transformate Laplace’a obydwu stron réwnania y” (t) + 3/ (t) = —tel. Wy-
kazac¢, ze L(—tf(t)) = (L(f(t))) oraz sformulowaé zalozenia dotyczace funkcji f aby powyzsze
wyrazenia byty dobrze okreslone.

Zadanie 185. Podac definicje stabilnosci rozwiazania statego z(t) = z¢ dla réwnania z'(t) =
f(x(t)) dla ktorego f(xg) = 0. Zbadaé¢ korzystajac z definicji stabilno$é rozwiazan stalych dla

funkcji f(z) =z — 22

Zadanie 186. Sformulowa¢ wzér d’Alamberta dla rownania struny ugy = g, oraz warunkow po-
czatkowcych u(x,0) = 22, uy(x,0) = 0 oraz znalezé krzywa na plaszczyznie (z,t) na ktorej funkcja
u przyjmuje najmniejsza wartos¢. Znalezé charakterystyki dla tego rownania i uzasadnié, ze rozwia-
zanie zagadnienia poczatkowego jest tylko jedno.

Zadanie 187. Wykazac, ze funkcje {(z,t) = =+t i n(z,t) = = — t sa charakterystykami row-
nania oraz ze przy ich pomocy mozna sprowadzi¢ réwnanie Uz, — uy = Uz + uy do postaci ka-
nonicznej, a nastepnie je rozwigzaé¢ Dla jakiej funkcji g rozwigzanie tego réwnania spelniajace
u(z,x) = x,uz(x, ) + u(zr, z) = g(x) posiada dokladnie jedno rozwiazanie? Zinterpretowa¢ wynik
nawigzujac do tw. Cauchy-Kowalewskiej.

Zadanie 188. Znalez¢ charakterystyki dla réwnania
Uz + yuy =0

oraz wykazaé, ze funkcja u(z,y) = x/y jest stala na charakterystykach. Znalez¢ inne rozwiazania
zdefiniowane takze na potprostych zawartych w y = 0. Znalez¢ rozwiazanie réwnania z warunkiem
poczatkowym u(z,0) = 0.

Zadanie 189. Wykaza¢, ze funkcja u dana wzorem uwikltanym u = f(z — ut) spelnia réwnanie
uty +up = 0. Znalez¢ poziomice funkeji v dla f(z) = x,x > 0 oraz f(z) = 0,2 < 0. Znalez¢ zwiazek
miedzy poziomicami funkcji u a charakterystykami podanego rownania. Zinterpretowaé rozwiazanie
zagadnienia poczatkowego w przypadku gdy w oznacza predkos¢ samochodéw.

Zadanie 190. Wykaza¢, ze dowolne zagadnienie poczatkowe dla liniowego roéwnania eliptycznego
o stalych wspoélczynnikach posiada lokalnie rozwiazanie. Podaé przyktad.



